

## 《生命的福音》讲义 在基督里成长（一）（8） 积极的操练

亲爱的朋友、弟兄姊妹，今次我们探讨“在基督里成长”系列的另一个题目，就是“积极的操练”。我们会研读约翰福音 8:31-38。

耶稣对信他的犹太人说：“你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒；你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。”他们回答说：“我们是亚伯拉罕的后裔，从来没有作过谁的奴仆。你怎么说‘你们必得以自由’呢？”耶稣回答说：“我实实在在地告诉你们，所有犯罪的就是罪的奴仆。奴仆不能永远住在家里；儿子是永远住在家里。所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。我知道你们是亚伯拉罕的子孙，你们却想要杀我，因为你们心里容不下我的道。我所说的是在我父那里看见的；你们所行的是在你们的父那里听见的。”

经文读到这里。这是神的话语。

“你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒；你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。”

我们探讨基督徒的成长已有一段时间了。当我们谈论基督徒的成长时，我们谈到一件重要的事情。让我再说一遍，耶稣可以使我们最污秽和最软弱的人，变为光明的、不朽坏的人。那份光辉、美善和伟大是我们现在无法想象的。耶稣可以使我们每一个人成为一面光亮、没有玷污的镜子，把祂自己无限的美善、智慧、爱和喜悦，稍微反映出来。基督徒是为此而活的。就是这样。

当你想到这一点，并且不断反思，你感到苦乐参半，因为你一方面说：“那正是我所渴望的。”但另一方面，你又说：“那是何等遥远。”我们好像毛虫，渴望成为蝴蝶。不管你认为你已经用你的生命成就了什么，不管你已经走了多远，你说：“我就是这样，但现在看看我的生命处于什么境况。看看我现在拥有什么地位。”

可是，当你注视耶稣基督，你既看到能力又看到温柔；你既看到威严又看到谦卑；你既看到坚定不移的信念又看到开明、可亲的心怀；你既看到敏锐和同情又看到无穷无尽的喜乐。当你看见耶稣，并且知道正如圣经所说，我们可以像祂一样，你感到自己像一条毛虫。你说：“啊，那正是我所渴望的。我就是我的人生意义。这似乎好得令人难以置信。”

圣经告诉我们，我们透过基督徒成长的过程达到那个阶段。第一个步骤是，当我们接受基督为救主，就得与神的性情有份，正如彼得后书 1:4 节所说。神的性情进入我们里面。我们接受祂的圣灵进入我们的生命里，就如种子一般，虽然种子是那么细小，后来却长成一棵树，之后是整个森林。因此，我们所谈到的那一切重要的特性，那一切重要的素质，都在那粒圣洁的种子里，当我们属于神，当我们越过那条线，当我们归信神，当我们得到更新，当我们重生的时候，那种子就在我们里面栽种。

可是，当圣灵进入我们心里的时候，就像一颗种子，必须获得施肥和浇灌，并给予适当的土壤和处理，让它所有潜力都爆发出来。在过去几个题目中，我们已谈过这个过程。如果你属于神，那种巨大的潜力怎样释放出来？首先，我们谈到研读神的话语。然后我们谈到祷告和与神的相交。我们也谈到基督信仰群体的成员彼此之间的团契相交。

我们必须谈一谈所有操练中最简单的一种：你必须顺服神。你必须顺服神。你要听从神的话。在所有让我们成长的方式以及所有成长的工具中，顺服既是最简单又是最困难的……我们必须顺服神。当我们顺服神，我们就改变了。我们得到更新。腓立比书 2:12 说：“……就当恐惧战兢做成你们得救的工夫。”这并不意味着，若要得救，并且上天堂，你必须做个好人，并且做某些事情。经文不是说：“为你的救恩努力。”经文说的是：“做成你们得救的工夫。”

它的意思是获得。获得那已经进入你生命中的力量，并透过你的生活运用它。这有点像造饼干或蛋糕，你要搅拌面糊，然后把一大块巧克力或一大片奶油放进去。跟着你必须把所有材料混合起来，你需要用手大力搅拌。在本质上，没有快捷的方法去完成这个过程。当然，你会想到利用电动搅拌机。

要顺服神。在基督徒生命中没有电动搅拌机，只有你和那把涂油刀。你必须顺服神。一切忙碌的活动：参加基督徒聚会，参加信仰讲座，每天早上读一点圣经；但若不顺服神，基督徒忙于参与的这一切活动都是徒劳无功的。那是手力，正如你要运用手力去做蛋糕一样。你藉着圣灵和神的能力在你生命中把你塑造成为你想要成为的模样。你渴望效法耶稣，那就是能够使你效法耶稣的唯一方法。没有任何捷径。根本没有捷径。

我们将会讨论顺服这个题目，但在我们开始研读之前，让我们记住这一点：圣经所说的自由，跟社会所说的自由，是两件不同的事情。社会把个人的自由与政治的自由混淆了。我很欣赏约翰·盖斯特 (John Guest)，他是英国圣公会牧师，二十多岁的时候从英国去到美国。有一次，他沿着费城的一些街道走，那里有很多古老的建筑物，周围还有许多有关南北内战的纪念品和大事记。他看到一间小旅馆挂上的告示，被深深吸引。

显然，在美国内战时期，这样的告示经常在美国的旅馆里挂上。这很有趣。他走了进去，那里挂上这块大大的告示，写着：“我们这里不侍候元首。”“我们是美国人。我们没有王。我们没有君主。我们不会向任何人下跪。”他开始察觉到，自由的概念完全与自治的概念结合起来。这种情况在美国尤其严重；今天在西方社会也十分普遍。

当约翰·盖斯特看见那个告示时，他开始察觉，并思考和默想那个实况，这与基督信仰的观点是何等不同。事实上，圣经说，在你成为基督徒那天，你终于得到自由。那是完全相反的观点。圣经和社会都同意自由的感觉是怎样的。事实上，如果你只是简单地按着自由的感觉去界定自由，在某些方面，你甚至可以同意社会对自由的定义。自由就是当你正在做你最深刻地渴望去做的事情的时候，所带来的满足感。自由就是当你正在做你从心底里最深刻地渴望去做的事情的时候，所带来的满足感。

圣经的观点与社会的观点有很大分别。圣经说，如果你意识到人没有活出他应有的模样，人在很大程度上是扭曲的、自私的、自我中心的，只专注自己的事，而且是有罪的；因此人的欲望互相交战、彼此仇对，你便知道自由不一定是指能够做你想做的事情。

可是，当我们顺从我们最深切的渴望，我们便得自由了。神一开始便把最深切的渴望放在我们心里，其中大部分都是我们察觉不到的，因为我们最渴望的事情，是藉着服从我们的创造者而得以成就的。我们被造就是为了达成这个目的。问题在于罪使我难以有意识地察觉到这些渴望；除非圣灵打开我们的眼睛，否则我们无法看见。因此，虽然每个人都同意自由是源于你最深切的渴望得以成就，圣经却说，只有当你愿意完全倚靠神时才有自由。

成为基督徒就像是这样：在你成为基督徒的那一天，你看着神，说：“主啊，你知道我一直都倚靠你，我凡事都倚靠你。是你使我每一刻都有生命气息，是你使我活着。我呼吸的每一口气都依赖你。我仰赖你保持我身体里的每部分连在一起。如果不是你使我身体的每部分连在一起，它们便会从无数不同的方向分散开，那么，我在哪里呢？”

我悖逆你，渴望过自己的生活，在某种意义上，我好像不断掌掴你的脸，就像一个小女孩掌掴她父亲的脸一样。但小女孩只能打父亲的脸，因为父亲正抱着她。我看到我一直以来所倚靠的，但我今天要宣告我倚靠你。今天，我以你为我的主人。我放弃为自己的人生作出安排的权利。我要顺服你和你的话语，而不是随从自己心里那些互相矛盾、互相抵触的冲动。我会遵行你的话语，我知道我这样便会找回自己，因为我被造就是为了顺服你。”

那就是“独立日”。那就是你开始知道什么是真正的自由的一天，而这段经文正列出了三个原则。我会讲解那三个关于顺服的基本原则。在我们准确而扼要地把这三个原则列出来之前，我要指出，你听了这番话之后，可能会拒绝认同顺服是通往自由之路这个概念，也会拒绝认同完全忠于基督，放下自主权，并把自己献给基督，是通往自由之路。你可能会说：“我拒绝这个观点。”

但我要告诉你，你最好不要拒绝圣经真理，因为这样做是愚蠢和不智的。拒绝圣经真理的唯一合理的理由，是因为圣经真理好得令人难以置信。你可能会说：“它太好了，但恐怕不是真的。”如果你明白圣经有关这方面的教导，如果你清楚地明白，你可能会拒绝它，因为它好得令人难以置信。你会说：“我简直不能相信那么伟大的事。”这种想法是相当合理的。我会留心听那样说的人。有人会说：“在神那双又湿又冷的手之下，是何等可怕。我会何等受限制、受束缚，感到窒息和沉滞。”你是不明白的。你完全不明白。让我尝试说清楚。

约翰福音 8:31-36 节说：“耶稣对信他的犹太人说：‘你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒；你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。’他们回答说：‘我们是亚伯拉罕的后裔，从来没有作过谁的奴仆。你怎么说“你们必得以自由”呢？’”啊，是吗？你若不是我的仆人，就是奴隶。“耶稣回答说：‘我实实在在地告诉你们，所有犯罪的就是罪的奴仆。奴仆不能永远住在家里；儿子是永远住在家里。所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。’”我认为这段经文教导我们三个原则：

第一，基督徒顺服的本质并不在于遵守各样规条，而是忠于耶稣。

第二，基督徒的顺服是藉着遵从真理而操练自己。当你清楚知道耶稣是你的主，操练就是锻练自己服从神所说的话。换句话说，顺服不只是仔细地遵从神的话语。顺服超乎单单遵从神的话语，但不仅如此而已。

第三，顺服是通往自由之路。

就是这三个原则：顺服的人、顺服的方法，以及顺服的结果。现在，让我们思考这三个原则。第一，我刚才说了，这一点是很重要的，我们要记着。耶稣说：“你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒。”耶稣不想人们只是像机器人般，机械式地遵守所有条例和规则。耶稣希望那些以祂为主的人亲自向祂效忠。

基督徒谈论顺服神，因为我们希望你对待耶稣像对待一个人一样。你如何对待物件？你如何对待椅子、收音机或电视机？你如何对待物件？物件没有自己的意志，它们只是被人使用的。你使用一件物件。你有目标。但物件没有目标，所以你为着你的目标去使用它。你就是这样对待物件，对吗？

你怎样对待人？有些人可能没有查明那些人有什么渴望，因为很多人都以同样的方式对待他们。你有你的目标，你看到你可以怎样利用他们去达到你的目标。那些人最终会远离你，因为他们不喜欢被当作物件。当你与某人建立个人的关系时，你会查明那人的意愿是什么。你会查明那人渴望的是什么，而且你会适应他。

你对某人的爱越多，你越乐意为那人去作出适应，查明他渴望的是什么，并尝试去取悦他。那人越是重要，关系越是亲密，你越需要查明，而且你也想找出那人的意愿，使你作出适应和改变，而不是利用那个人。你明白吗？

当你来到神面前的时候，你面对一位有位格的神，祂远高于你，超乎你之上；与祂建立个人关系和对待祂的唯一方法，就是顺服祂。有很多人这样来到神那里，说：“我的生活遇到困难。好吧，我会变得虔诚。我会开始读圣经。我会开始努力去做。如果我开始看见有好事在我的生命中发生，我会顺服祂。”你带着讨价还价的心态去到神面前。你把神当作一台电视机。你带着你的意愿来到神面前，你看见神，便说：“我需要一些东西去达成我的目标。”

有很多人抱着这种心态。你可以找到许多不同种类的自助励志课程，尤其是在大城市里。人们花多少钱去参加那些自助课程，真是令人难以置信。你需要有人加以推你一把。你需要额外地充实一下。你需要清晰的头脑。如果你想成功，你需要内心平静。所以，基督信仰的概念就像其中一个自助的课程般吸引你。

你看着某人，你说：“我记得她，她在过去一塌糊涂，现在有几分虔诚了。我想我应该思考这事。我对此有点紧张不安。我真的不想放弃自己的自由，但如果它可以使我的生命有所不同，也许……”你想有一位神，但你不想顺服祂。你想有一位神去爱你，给你那份爱，给你那份平安，进入你的生命中，使你的生命丰盛，但你不想顺服祂。你正在利用神。你把神当作一件物件。

难道你不明白圣经为什么说：“如果你要待神像对待一个人那样，你必须完全顺服祂，并且顺服祂的旨意”？如果你要与神建立个人的关系，如果你的宗教信仰是个人的，你必须完全顺服神。你有没有看见那是怎样运作的？那就是为什么耶稣说：“认识真理的目的，就是要成为我的门徒。我是你的主，也是你的主人。你是我的门徒。”

明白这一点是非常重要的。牢记这一点是非常重要的。许多人加入基督教并非全心全意，他们东张西望，说：“我只希望神不会要我做任何令我感到受伤害的事情。我也希望祂不会要我做任何不切实际的事情。”你在说：“主啊，我会带着我所列出的条件来到祂面前。”你正在利用神。你还没有与祂建立个人的关系。

顺便一提，有一个很好的测试可以让你知道自己是否与神建立个人的关系，就是看看自己是否一个和蔼可亲的人。我认识很多非常虔诚的人，他们是那么拒人千里。他们与人疏远。他们表现得高人一等。他们的生活是道德典范。他们都很美丽，像雪花一样细致、对称，却是冰冷的。那样的人不知道与神建立真正的个人关系是什么意思。

它甚至可能是非常严格的、充满道德的，但仍然在利用神。你利用祂，使你感到自己比其他人好一点。你必须拥有信仰，使你可以瞧不起别人。真正的顺服会说：“我以一个人的身份来到你那里，我认识你的旨意是什么，我向你顺服。”

坦白说，我相信东方宗教和新纪元运动吸引人的其中一个原因，就是即使它们种类繁多，但各种各样的新纪元运动，以及所有东方宗教都一致认为神是没有位格的。基督信仰相信神是有位格的，但东方宗教基本上认为神没有位格。神不能跟你谈话。你也不能跟祂谈话。祂是一股力量。“愿那力量与你同在。”那股力量是没有位格的，只是死物。你可以利用那股力量去对付妖魔鬼怪。那股力量是你利用的东西。

新纪元运动认为神是你要利用的一个意识，但你不会坐下来，说：“主啊，我对待妻子的方式是否有什么问题？主啊，我营商的手法是否有什么问题？”新纪元运动并不相信一位会说话的神，不相信一位会提出要求、要人遵守诫命的神，也不相信神是有位格的。因此，你可以利用神。神就像你的电视机一样，任凭你控制。

圣经中的神是有位格的。你渴望一位有位格的神吗？你渴望有人去爱你吗？你渴望有人作你的天父吗？你必须顺服神。不要再这样利用神。那就是真正的问题。你为什么而活，就被什么控制。如果你是为金钱而活，你就被金钱所控制。如果你是为名誉而活，你就被名誉所控制。这些东西支配你。你的生命不是由你控制。

我正在重读英国作家查尔斯·狄更斯 (Charles Dickens) 的小说《苦海孤雏》(Oliver Twist)。我最喜欢的其中一个人物是妓女南茜，她与比尔·赛克斯住在一起。由于她与比尔·赛克斯一起，由于她的人生围绕着比尔而建立，她做尽了各种各样她知道是错的事情，但不管怎样，她仍照样做，因为比尔是她的主人。这部小说曾改编成音乐剧，在音乐剧中，南茜唱道：“只要他需要我。”还记得吗？南茜这样想：“那就是我必须做这件事情的理由。我必须这样做。”比尔是她的主人。

很多人把人际关系，或一段关系，或一份职业，当作他们的主人。或许你是其中一个。你说：“是的，我知道那些软弱的人围绕着这些东西来建立自己的人生。我不会让任何人或职业成为我生命的中心。我肯定我不会为我的工作而活。我不会为这一切事情而活。”你不倚靠任何事物，却以此当作祢的神，你无法对任何事物委身，也不会对任何事情委身。

亲爱的朋友，我们所有人都被一些东西控制着，只有耶稣这位主人不会奴役我们。让我给你举一个例子。你其实只有两个主人：耶稣或你的自我。举例说，有两个人参加宴会，他们都深受某人侮辱，那个人等候他们出现，然后奚落他们。

第一个人如何回应呢？他脸红耳赤，十分生气。首先，他必须使那个家伙不致太过分。之后，他回到家里，整个晚上在床上辗转反侧。第二天，他起床后便尽他所能打电话向每个人诋毁那人。接下来，他感到内疚，但他也觉得心烦意乱，因为“那个家伙所说的话也许是对的。也许那就是我觉得心烦意乱的原因。”也许他的情况就是这般糟糕。他感到沮丧。他又回到床上。那一天就是这样了！为什么？因为他的自我是他的主人，他的自我无法承受那种批评。

现在来看看第二个人。他参加宴会，也发生同样的事情，但这个人基督徒，他有一位不同的主人。这个人受到奚落，所以他坐在那里，回想救恩。他说：“哎呀，有人说要揭穿我的假面具。有人说我不是什么了不起的人。不管怎样，那不是我昨天在祷告中对神说的吗？当别人说出我曾向神说的话时，我为什么那样生气呢？”

是的，这些批评使我感到受伤害，在某程度上，也对我不公平，但如果那个人真的知道我的所作所为是何等糟糕，啊，他大可以尽情嘲笑我。重要的是，神知道这些有关我的事情，而且它们已处理了。那个人所说的十分糟糕，也令人痛苦。当然，那是一件痛苦的事。我不用憎恨他。他只是以歪曲的方式意外地把一些我知道的事实告诉我，并且不管怎样，神和我已处理那些事情。神接纳我，也爱我，我不用憎恨那个人，或被此事所奴役。”

难道你不明白吗？这个人常常遵守真理，因为耶稣是他的主人。他得到释放。他的生命在前进。“你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒；你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。“顺服的问题是……谁是你的主？”

第二个原则是，在作出那个决定之后，你有工作要做。顺服不是一次过的事情，你并不只是说：“好吧，我会让神——耶稣基督——成为我的主。我会顺服。”不，顺服不是那样的。顺服其实像结婚一样。你说：“好吧，我把自己献给你。”然后你说：“我有一段美好的婚姻。”不是这样的。结婚那天是喜庆的日子，但你有很多工作要做。当你宣誓的时候，你许下一个承诺，但坦白说，你几乎还没有履行任何事情。顺服也是这样。

耶稣说：“你们若常常遵守我的道……”关于这方面，还有很多话要说。新汉语译本圣经把这一句译作：“如果你们继续留在我的道里面。”“继续留在”原文的意思是“停留在”。事实上，这个字在圣经中通常解作“停留在一个地方，安定下来”。这一点非常有趣，不是吗？安顿下来，住在某个地方。当耶稣说：“常常遵守我的道”，祂的意思并不是指你早上读圣经，从经文得到一些祝福和启发。耶稣所谈的根本不是这回事。

相反，耶稣正在说：“你必须安顿在我的道中，并停留在那里。例如，你不能在周日才谈论我的道，在其余的日子，你的行为却像一个无法无天的人。或者你不能说：‘在我的私生活里，我很顺服；但在我的公众生活里，我可以为所欲为。’反过来也是一样：‘在我的公众生活里，在人们看得到我的公众地方，我可以按着神的话语去生活，但在某些私人的空间里，我的作为便有所不同。’你不能这样做，你必须继续留在神的道里面。你必须停留在其中。你必须活在其中。”

你开始看见，你坐下来研读圣经时，不只是为了在早上得到一点点祝福，让你度过一整天。你面对一场争战，你必须吸取神的话语，把它放进你生命的中心，让它掌管你。你有多少次为了应付一个测验，在前一晚通宵苦读，当你读到某一段或某一课时，你说“我知道”，因为你马上认出它来？当你进行测验的时候，测验卷上出现那条问题，你知道你必须回想那一页，你突然记起：“啊，我的天，我对这个题目有足够的认识，所以我可以认出它来，但我对它的认识不足以让我使用那一课去作答。”

这使人感到沮丧。我很抱歉。有些人现在也许有这种沮丧的感觉。但事实上，歌罗西书 3:16 节说：“把基督的道理丰丰富富地存在心里……”经文的意思就是这样。你说：“我知道我惟独靠恩典得救。我知道神在掌管万事。我知道。我可以参加测验，而且能得到甲等成绩。我知道你正在告诉我的这一切事情。”但说这话是不够的。

你是否忧虑？当有人批评你的时候，你是否辗转难眠？你有没有发现自己整个星期都在自怜里进进出出？这样，你根本并不知道！你说你知道真理，但你对它的认识不足以让你在测验中使用它。能认出真理，并且说：“是的，我之前读过了”是一回事；把真理存在心里却是另一回事。那就是“常常遵守我的道”的意思。

我们来看最后一点。经文说：“你们若常常遵守我的道……你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。”“我们刚刚已暗示这一点，自由总是从操练而来的。

我看到我的兄弟山姆在敬拜中弹琴，他弹得很好，我有点妒忌，我心里想，他在敬拜中弹奏教会指定要弹奏的诗歌，但我猜想当周围没有人，他坐下来弹奏自己想弹奏的乐曲时，他一定感到其乐无穷。这必定是一种令人惊讶的表达方法。

有些人很有音乐天分，我真的希望能像你一样弹奏乐器，但你知道我是不行的，对吗？你有这么大的自由，是因为当你四岁时，有人坐在你身旁，对你说：“今天练习三十分钟。”到你十二岁的时候，每天练习一小时。你要练习所有不同的音阶，你的手指在弦线上流着血。有人却说：“不，继续弹奏，多练习一会，继续练习。”你察觉你来到这个自由的地步，是因为你被铁链锁着。你献上自己。你被那乐器所奴役，以致它今天成为你得自由的工具。

当你看见在水面上有一艘帆船，帆船能够航行，因为它是符合风和海浪的定律而建造的，因为无论谁在那里操控这艘帆船，都是符合风和海浪的定律而使用它的。帆船像风那样前行，那是因为它正在顺着四周的环境去航行。船长也顺着帆船的设计去驾驶，因此他正在经历自由。

如果船长说：“我已经厌倦了在海湾绕来绕去。我想直往大街去。我的意思是，我想得到自由。”那又怎么样？好，前进吧！试一试，看你走得多远。对船来说，自由是什么？对船来说，当它服从设计者的意愿，它便自由了。船被建造，是要在水上行走。你走到大街上，你会迷路了，说：“我以前从来没有到过这里。”但船在那里破烂不堪，完全动弹不得，它是自由吗？不。

我们藉着顺服而得以自由，因为我们顺服我们的设计者的旨意。此外，请记着我曾说过，人们往往会说：“自由是做你想做的事情。”如果你认识自己，你就会察觉你不知道自己到底想要什么。例如，我想有苗条的身材和健康的身体，也想吃尽全世界的冰淇淋。你觉得这说法合理吗？

对我来说，自由是什么呢？做我想做的事情。事实上，那两个强烈的欲望根本是互相矛盾的。“哪一个会使我得自由？”我知道哪一个会使我得自由。如果我节食，我便得自由。那是难以做到的。那是一个守纪律的方法。我想有健康。我希望能够四处走动。我想感到自己过着一种健康的生活方式，也想满足自己对冰淇淋的渴望。

哪个欲望会使我得自由？在这种情况下，我知道渴望有健康的身体和饮食得宜使我得自由。因此，我若要得自由，我必须做的，不是做我想做的事情，而是丢弃那些奴役我的感觉。只有圣经可以告诉你，哪些欲望是奴役你的，哪些欲望是使你得自由的。只有神才知道你是个怎样的人。

我记得我读过一篇文章，讲述一个推销员驾着自己的飞机从一个地方到另一个地方去。这些小型飞机通常飞得很低。这个推销员习惯了越过蜿蜒曲折的小路。他向下望，看见他所认识的道路。多年来，他都是这样看这些道路。他也曾驾车在这些道路上行驶。现在，路上有一辆小车跟在一辆大卡车后面。大卡车以时速 30 公里在一条时速应为 90 公里的路上行驶，但由于周围的风很大，那辆可怜的小车不能超过大卡车。为什么？因为司机看不见前面的情况。

那位飞行员在这些道路上面，他说：“天哪，如果这家伙知道在很远处都没有车子驶来，如果我能与他沟通，如果我能把我从我的角度所看见的情况告诉他，那么，他就知道该怎样做。”神就是那位飞行员。神看到这一切。神知道你是怎样被造的。神知道你的行为所带来的后果。祂从你的位置去与你沟通，祂所告诉你的事情，从你的位置来看可能是自取灭亡的。祂说：“要做这事。不要做那事。”祂是那位飞行员。祂是那位设计者。祂知道你是怎样被造的。所以你要顺服祂。

让我这样结束今天的分享：诗篇第 1 篇告诉我们义人与恶人的分别。经文说，义人“要像一棵树栽在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯干。凡他所做的尽都顺利。”你思考经文，并说：“我希望我就像那样，总是事事顺利，常常结出果子，得着果效。”诗篇第 1 篇又说：“恶人并不是这样，乃像糠秕被风吹散。”

你说：“我不想成为恶人。”你正在读诗篇第 1 篇，你说：“啊，我想成为义人。”义人有什么特征？有什么因素造成两者的分别？圣经说“义人不是指那些早晚祷告的人”，纵然他可能会这样做。诗篇第 1 篇也没有说义人早晚都在街角作见证，纵然我们都盼望他会这样做。经文说义人“惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想。”

义人喜欢神告诉他该做什么。义人的特征是喜欢改变。义人说：“主啊，指示我该在什么地方作出改变，我会努力做到。指示我该在什么地方顺服，即使困难，我也会努力做到。”那是常青的叶子和糠秕之间的分别。你是常青的叶子还是糠秕呢？我们一同祷告。

亲爱的天父，感谢祢赐下祢的真理，我们要遵从真理，服从祢的话语。我们知道顺服不只是机械式地遵从诫命，而是忠于耶稣基督。只有当我们愿意完全倚靠主的时候才得着真正的自由。求祢帮助我们在生活各方面都顺服，效法基督的样式。祷告奉主耶稣的名祈求，阿们。